Temat 20

Rozmowy z komputerami — Test Turinga

Streszczenie

Celem tych zajgc jest sprowokowanie dyskusji z uczniami na temat ,,inteligencji”
komputerow, tych istniejacych obecnie i tych, ktére moga pojawic si¢ w przysztosci.

Na przyktadzie pewnego klasycznego pomystu (gry w nasladowanie) jednego z
pionierow informatyki ukazany jest poglad niektorych informatykow-naukowcow na
temat wymagan, jakie powinien spelnia¢ system sztucznej inteligencji. Zajecia informuja
o rzeczywistych osiggnieciach w tej dziedzinie ale sg rowniez ostrzezeniem przed
ztudzeniami, pozornie ,,inteligentnymi” zachowaniami.

Wiek
v’ 7 lati wiecej
Materiaty dydaktyczne

v Karty pracy Pytania Testu Turinga (wystarczy jedna na pare uczniow).
Mozna tez postuzy¢ si¢ rzutnikiem (projektorem multimedialnym).
v Karta Odpowiedzi Testu Turinga.
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Rozmowy z komputerami

TURING TegT [/f
-5T{,|ID:; =

S
Dyskusja
Zajecia majg forme gry w imitacje, w czasie ktorej uczniowie majg za zadanie stawiaé

pytania i stara¢ si¢ odrozni¢ odpowiedzi udzielane przez cztowieka od tych, ktorych
autorem jest komputer. Przebieg zaje¢ jest opisany ponizej.

Czworo uczniow wchodzi w role aktorow. Bedziemy ich dalej okre§la¢ imionami:
Paulina, Piotr, Czestaw i Karolina (pierwsze litery imion beda pomocg w zapamigtaniu
rol poszczegolnych osob). Nauczyciel jest koordynatorem. Reszta klasy stanowi
widownig (jak w teatrze). Paulina i Piotr beda pewnego rodzaju posrednikami, a Czestaw
i Karolina beda za$ odpowiadaé na pytania. Czestaw podawa¢ bedzie odpowiedzi
pochodzace od cztowieka, a Karolina bedzie udawac, ze jest komputerem. Klasa ma za
zadanie rozpoznac¢, Kto jest kim (czym). Paulina i Piotr musza zapewni¢, by gra byla fair:
przekazuja pytania do Czestawa i Karoliny, ale nie mogg nikomu da¢ pozna¢ tozsamosci
adresatow pytan. Czestaw i Karolina powinni przebywaé w osobnych pomieszczeniach.

Oto zasady gry. Paulina przekazuje pytanie klasy Czestawowi, a Piotr to samo pytanie
Karolinie (klasa nie wie kto komu przekazuje pytania). Piotr i Pawel wracaja

z odpowiedziami. Brak mozliwosci bezposredniego dostgpu do Czestawa i Karoliny
pozwala na ukrycie ich tozsamosci przed widownia.

Aktorow trzeba wybra¢ wczesniej, jeszcze przed rozpoczeciem zajec, i zrobi¢ z nimi
krétka odprawe. Paulina i Piotr maja za zadanie dostarczy¢ pytania klasy odpowiednio do
Czestawa i1 Karoliny, oraz wrécic z ich odpowiedziami. Wazne jest, by w zaden sposob
nie doprowadzili do identyfikacji rozméwcy, na przyktad, przez uzycie formy jezykowej
,,Ona powiedziata, ze mam odpowiedzie¢ ...”. Odpowiedzi wilasne Czestawa powinny
by¢ krotkie, precyzyjne i szczere. Karolina korzysta za$ z gotowych odpowiedzi,
zamieszczonych na karcie Odpowiedzi do testu Turinga. W przypadku niektorych pytan,
na liScie odpowiedzi podana jest instrukcja (zapisana kursywa), ktéra ma by¢ pomoca w
sformowaniu odpowiedzi. Paulina i Piotr powinni nosi¢ ze soba otéwek i kartke,
poniewaz niektére odpowiedzi nietatwo bedzie zapamigtac.

1. Przed rozpoczeciem gry, zbierz opinie uczniéw na temat inteligentnego zachowania
wspolczesnych komputerdw. Zorientuj sie, czy podobne opinie maja na temat
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przysztosci komputerow. Zapytaj o kryteria potrzebne, by uzna¢ komputer za
inteligentny.

2. Dokonaj wprowadzenia do testu na inteligencje, ktory bedzie proba pokazania roznicy
pomiedzy czlowiekiem a komputerem poprzez zadawanie pytan. Komputer zda ten
egzamin, je§li uczniowie w klasie nie bedg potrafili dostrzec réznicy, na podstawie
odpowiedzi. Wyjasnij w klasie, ze Paulina i Piotr bedg przekazywaé pytania dwoém
osobom — jedna z nich bedzie dawa¢ swoje wiasne (ludzkie) odpowiedzi na pytania,

a druga odpowiedzi, ktoérych moglby udzieli¢c komputer. Zadaniem klasy jest odkrycie,
ktora z osob odpowiada jak komputer.

3. Pokaz uczniom list¢ pytan (karte Pytania do testu Turing). Mozesz da¢ kserokopie lub
uzy¢ rzutnika. Pole¢ uczniom wybranie pytan, ktore cheieliby zadaé jako pierwsze. Po
wybraniu pytania popro$, aby wyjasnili, dlaczego uznali pytanie za dobre dla
rozroznienia komputera i cztowieka. Ta proba uzasadnienia jest wiasciwie
najwazniejszym elementem catego zadania, poniewaz zmusza to uczniow do
przemyslen na temat mozliwych odpowiedzi inteligentnego cztowieka i komputera.

Paulina i Piotr przekazujg pytania i po chwili wracaja z odpowiedziami. Nastepnie
klasa powinna rozpocza¢ dyskusje w celu proby ustalenia tozsamosci
odpowiadajacych.

Powtarzamy caty proces dla kilku innych pytan. Tak dlugo, dopoki klasa nie bedzie
przekonana, ze Komputer zostat zdemaskowany. Gdyby rozpoznanie nastgpito szybko,
gra moze by¢ kontynuowana w wersji z losowym przydzielaniem (poprzez rzut
monetg) rozmowcow Pauliny i Piotra dla kazdego pytania.

Odpowiedzi podobne do tych odczytywanych przez Karoline w rzeczywistosci
moglyby zosta¢ wygenerowane przez prawdziwe ,,inteligentne” programy
komputerowe. Niektore z tych odpowiedzi prawdopodobnie szybko pozwalajg na
przypisanie ich komputerowi. Na przyktad, mato prawdopodobne jest, aby kto$
potrafil zacytowa¢ z pamigci 20 cyfr rozwinigcia dziesigtnego pierwiastka z dwoch.
Wigkszo$¢ ludzi (facznie z uczniami w klasie) w ogole nie potrafitoby odpowiedzie¢
na to pytanie. Niektore z pytan postawione nie pojedynczo, ale po zadaniu catej ich
serii, powinny pozwoli¢ na okreslenie tozsamos$ci. Na przyktad, zestawienie
odpowiedzi na pytania rozpoczynajace si¢ od ,,Lubisz...” powinno by¢ skuteczne —
dostrzegamy, ze w kazdej z odpowiedzi uzywa si¢ podobnej formy, pochodzace;j
wprost z tekstu pytania. Niektore z odpowiedzi beda wskazywac¢ na niewlasciwe
zrozumienie pytania. Uczniowie w klasie moga jednak podejrzewac, ze to btad ludzki.

Wiele odpowiedzi ma charakter zachowawczych i z pewnoscia kontynuowanie danego
watku pokazatoby, ze komputer tak naprawde nie zrozumiat istoty. Odpowiedz ,,Nie
wiem” stanowi rozsadna odpowiedz komputera, a moze nawet wyglada¢ bardziej na
odpowiedz cztowieka — przynajmniej w przypadku niektorych pytan, np. o pierwiastek
z dwoch. Jesli jednak taka odpowiedz pojawia si¢ zbyt czesto, albo jest odpowiedziag
na proste pytanie, to wowczas nalezy podejrzewac, ze jej autorem jest komputer.

Od komputera wymagamy, aby odpowiadat w taki sposob, ze pytajacy maja wrazenie,
rozmowy z cztowiekiem. Stad cze$¢ odpowiedzi jest spreparowana, tzn. sztucznie
wydhuzony jest czas reakcji i wpisana jest niepoprawna odpowiedz dla zadania
arytmetycznego. Pytania i odpowiedzi powinny dostarczy¢ ciekawego materiatu do
dyskusji w klasie.
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Karta pracy: Pytania do testu Turinga

Wybierz pytanie.

v

v

v

Jak miala na imi¢ tytulowa bohaterka w serialu ,,Niania”?

Co myslisz o Wojciechu Cejrowskim?

Jeste§ komputerem?

Jaka bedzie kolejna liczba w ciggu 3, 6, 9, 12, 15?

Co myslisz o broni nuklearne;?

Ile to jest 2 x 78?

Jakie sg kolejne cyfry rozwinigcia dziesigtnego pierwiastka z 2?
Jaki jest wynik dodawania 34 957 i 70 764?

Lubisz chodzi¢ do szkoty?

Lubisz tanczy¢?

Jaki jest dzi$ dzien tygodnia?

Ktora jest godzina?

Ile dni ma luty w roku przestepnym?

Z ilu dni sktada si¢ tydzien?

Flaga ktorego panstwa sklada si¢ z czerwonego kota na biatym tle?
Lubisz czyta¢ ksigzki?

Co lubisz jes¢?
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Karta pracy: Odpowiedzi do testu Turinga

Odnajdz na liscie pytanie, na ktére masz odpowiedziec.
v’ Jak miala na imi¢ tytutowa bohaterka w serialu ,,Niania”?
Nie pamietam.

v' Co myslisz o0 Wojciechu Cejrowskim?

Jego ksigzki sq zabawne.

v’ Jeste$ komputerem?

A Ty jestes komputerem?

v’ Jaka bedzie kolejna liczba w ciggu 3, 6, 9, 12, 15?

18.

v Co myslisz o broni nuklearnej?

Bron nuklearna jest bardzo niebezpieczna i nie powinna by¢ uzywana.
v lleto jest 2 x 782

166 (Odpowied?, jest bledna celowo!)

v’ Jakie sg kolejne cyfry rozwiniecia dziesietnego pierwiastka z 2?
1.41421356237309504878

v Jaki jest wynik dodawania 34 957 i 70 764?

Poczekaj kilkanascie sekund, zanim odpowiesz.

...105 621.

v Lubisz chodzi¢ do szkoty?

Tak, lubi¢ chodzi¢ do szkoly.

v Lubisz tafnczy¢?

Tak, lubie¢ tanczy¢.

v' Jaki jest dzi§ dzien tygodnia?

Podaj wlasciwy dzien tygodnia.

v Ktora jest godzina?

Podaj poprawng godzine.
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v" Tle dni ma luty w roku przestgpnym?

2000 i 2004 to lata przestepne. (To nie jest odpowied? na zadanie pytanie!)
v Z ilu dni skiada si¢ tydzien?

Z siedmiu.

v" Flaga ktorego panstwa sklada si¢ z czerwonego kota na biatym tle?

Nie wiem.

v' Lubisz czyta¢ ksigzki?

Tak, lubie czytaé ksiazki.

v' Co lubisz jes¢?

Dzi¢kuje. Nie chce mi si¢ jesS¢.
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Modyfikacje i rozszerzenia

Gre¢ mozna przeprowadzi¢ nawet dla grupy trzech osob. Paulina przejmuje wtedy rowniez
role Piotra i Karoliny. Paulina przekazuje pytanie Czestawowi, zapisuje jego odpowiedz
oraz odpowiedz wynikajaca z karty Odpowiedzi do testu Turinga. W koncu zwraca
pytajacemu kartke z odpowiedziami, ktore sa opatrzone etykietami A i B.

Czy komputer moze symulowac cztowieka w takim przestuchaniu? T¢ kwesti¢ nalezy
podja¢ w dyskusji z uczniami na temat wiedzy niezbednej, by formutowaé odpowiedzi na
Pytania do testu Turinga. Uczniowie moga zaproponowa¢ inne pytania, ktére chcieliby
zada¢ i rodzaje odpowiedzi, jakich mogliby oczekiwaé. To wymaga pewnej wyobrazni,
bo nie jest mozliwe przewidzie¢ doktadnie przebieg konwersacji.

W ramkach zapisane sa
przyktadowe konwersacje.
Pierwszy jest ilustracja pytan 0
fakty, na ktére komputer mogiby
potrafi¢ odpowiadaé poprawnie.
Drugi ukazuje, jak szeroko
zakrojona moze sta¢ si¢ dyskusja,
co oznacza, ze wiedza komputera
musialaby by¢ bardzo rozlegta.

W Internecie odstepny jest system
0 nazwie ,,Eliza” (program typu
,,chatbot”, z ktérym mozna
prowadzi¢ konwersacje w jezyku
naturalnym). Eliza jest
symulatorem sesji
psychoterapeutycznej. Sprawia
wrazenie inteligentnego
rozmowcy. Przyklady sg opisane
ponizej. Uczniowie mogg sami
sprawdzi¢ dziatanie Elizy, czy
innych tego typu programow.
Trzeba jednak uczniéw uprzedzic,
ze niektorych programéw powinni
unika¢, bo moga poshugiwaé
jezykiem i tematyka
nieodpowiednimi dla uczniéw.

O co w tym wszystkim chodzi?

Od stuleci filozofowie spierali si¢
o to, czy mozna bedzie kiedy$
zbudowa¢ maszyne, za pomoca
ktérej mozna by symulowa¢ ludzka
inteligencje i, z drugiej strony, 0
to, czy umyst cztowieka jest czyms
wiecej niz maszyna dzialajaca w
oparciu o — dzis$ tak bySmy to
okreslili — skomplikowany
program komputerowy. Podziat

Pytanie Napisz mi sonet na temat mostu Forth
Bridge

Odpowiedz: Nie licz na mnie. Nigdy nie
napisatbym wiersza.

Pytanie: Dodaj 34957 do 70764.

Odpowiedz: (30 sekund przerwy...) 105 621.

Pytanie: Potrafisz gra¢ w szachy?

Odpowiedz: Tak.

Pytanie: Mam kréla na polu €8. Nie mam
zadnych innych bierek. Ty masz
krola na polu €3 i wieze na polu hl.
Twoj ruch.

Odpowiedz: (15 sekund przerwy...)

Wieza na h8. Szach i mat.

Pytanie: Zaczalem sonet od stow: ,,Jestes jak
dzien w lecie”. Moze lepiej zacza¢ od
,Jestes jak dzien na wiosng”?

Odpowiedz: To nie bedzie do rymu.

Pytanie: To moze ,,dzien w zimie”?

Rym bedzie zachowany.

Odpowiedz: Tak, ale nikt nie chciatby zostaé
poroéwnany do dnia zimowego.

Pytanie: Powiedziatby$ np. o aktorze
grajacym filmowego Kevina, ze
kojarzy Ci si¢ z Bozym
Narodzeniem?

Odpowiedz: W pewnym sensie...

Pytanie: Boze Narodzenie jest wlasnie w
zimie. Nie sadze, by wspomniany
aktor miat mi za zle skojarzenie go z
zimg.

Odpowiedz: Chyba nie mowisz tego serio.

Okreslenie ,,dzien w zimie” kojarzy
si¢ raczej ze zwykltym dniem niz z
Bozym Narodzeniem.
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opinii byl zasadniczy. Jedni uwazali pomyst za absurdalny, szalony a nawet bluznierczy.
Inni wierzyli, ze stworzenie sztucznej inteligencji jest nieuniknione i ostatecznie
powstang maszyny tak samo inteligentne, jak ludzie. (Bardzo wielu autorow ksigzek
science fiction doszli wrecz do wniosku, Ze jesli maszyny w koncu osiagng ludzki stopien
inteligencji, to same beda w stanie stworzy¢ nawet jeszcze bardziej madre maszyny.)
Naukowcy zajmujacy si¢ tematem sztucznej inteligencji (ang. Artificial Intelligence, Al)
sg czasami podejrzewani o to, ze formutujg wznioste cele tylko po to, by zdoby¢
fundusze od rzadow, ktore chciatby stworzy¢ inteligentne maszyny wojenne. Sami
naukowcy potepiajg protesty, ktore przypominajg im reakcje XIX-wiecznych robotnikow
niszczacych maszyny. Naukowcy wskazuja na oczywiste korzysci, jakie spoteczenstwo
miatoby ze sztucznej inteligencji. Bardziej wywazong jest opinia, ktora nie postrzega
pomystu stworzenia sztucznej inteligencji ani jako absurdalnego ani jako czegos, co jest
nieuniknione. Opini¢ t¢ mozna sformutowac tak: cho¢ obecnie nie ma programow
komputerowych, ktére mozna by uzna¢ za ,,inteligentne”, nawet w szerokim tego stowa
znaczeniu, to odpowiedz na pytanie o0 mozliwo$¢ powstania takich w przysztosci jest
kwestia, ktora nie zostala do tej pory rozstrzygnieta.

Wisréd badaczy sztucznej inteligencji trwa dyskusja na temat definicji inteligencji.
Zaproponowano wiele roznych definicji. Byly one przedmiotem wielu dyskus;ji.
Interesujace podejscie do ,,eksperymentu myslowego™ zaproponowat pod koniec lat 40-
tych XX wieku Alan Turing, stawny brytyjski matematyk, w czasie wojny pracujacy dla
agencji wywiadu, znany réwniez z zamitowania do biegéw dtugodystansowych. Jego
pomyst polegatl bardziej na probie zoperacjonalizowania niz zdefiniowania poj¢cia
inteligencji. Turing opisat sytuacje, w ktorej zachowanie komputera mozna by nazwaé
inteligentnym. Jego scenariusz byt podobny do przedstawionej w scenariuszu gry
imitacyjnej. Osoba zadajacy pytania miata porozumiewac sie na odlegtos¢ zaré6wno z
czlowiekiem jak i komputerem z uzyciem tacza dalekopisowego (technologia bardzo
nowa w latach 40-tych XX wieku!). Gdyby ustalenie tozsamo$ci rozmowcow okazalo sie
trudne, to wtedy mozna by uznaé, ze komputer zdat test Turinga. Zastosowanie
dalekopisu pozwala wykluczy¢ sytuacje rozpoznania rozmoéwcy na podstawie tonu glosu
czy innych cech fizycznych. OczywisScie mozna by wzmocni¢ wymagania stawiane
maszynie: powinna przypominaé cztowieka z wygladu, a nawet mie¢ zdolno$é
postugiwania si¢ innymi zmystami, ale te atrybuty fizyczne nie maja bezposredniego
zwigzku z inteligencja.

Oryginalny test Turinga troche réznit sie od przedstawionego w naszym scenariuszu.
Autor zaproponowat by, w pierwszym etapie, przepytywani byli me¢zczyzna i kobieta, a
celem byto rozpoznanie pici. M¢zczyzna mialtby za cel przekona¢ pytajacego, ze jest
kobieta, a kobieta — Ze jest ...kobieta wlasnie. Turing tak to sobie wyobrazat (dlatego
mowimy o eksperymencie myslowym), ze jeden z rozmowcoOw zostanie pozniej
zastgpiony komputerem, ktéry moglby z sukcesem udawac cztowieka w tej ,,grze
pozordow”. W czasie zaje¢ z uczniami nie zaproponowali$my realizacji etapu pierwszego
testu, gdyz moglyby si¢ pojawi¢ niestosowne pytania, a poza tym, takie zadanie wydaje
si¢ utrwalac¢ stereotypy na temat pici.

Pozorowanie zachowania inteligentnego jest nietatwym zadaniem. Gdyby role zostaly
odwrdcone i osoba miata nasladowaé¢ komputer, z pewnos$cia nie bytaby w stanie robi¢
tego skutecznie. Tozsamos$¢ bytaby rozpoznana juz przy probie odpowiedzi na pytanie
typu ,,Ile to jest: 123 456 x 789 012?” OdpowiedZ podana bylaby z op6znieniem

(i prawdopodobnie bytaby niedoktadna).
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Jednakze, zaskakujaco proste jest
dla komputera stwarzanie pozorow
umiejetnosci konwersacji. Stynny
program Eliza (wczesnigj
wspominany), zaprojektowany na
poczatku lat 60-tych XX wieku, byt
symulatorem psychoterapeuty.

W ramce po prawej stronie
zapisany jest przyktad rozmowy z
takim systemem. Do$¢ naturalny
jezyk tej konwersacji, osiagnigto
dzigki stosowaniu nastgpujacych
srodkow:

e formutowaniu odpowiedzi na
bardzo og6lnym poziomie (np.
Mozesz poda¢ konkretny
przyklad? w odpowiedzi na
pytanie, rozpoczynajace si¢ od
Oni zawsze...; Przykro mi...w
odpowiedzi na Méwi, ze...);

powtarzaniu stwierdzen, ktore
pojawily si¢ w pytaniu (np. Zmusit
Cie, bys tu przyszta w odpowiedzi
na To mdj chlopak zmusit mnie,
bym tu przyszia),

e rozpoznawaniu stow
kluczowych (Opowiedz cos o
swojej rodzinie jako reakcja na
stowo ...matkg ...);

Cztowiek:

Komputer:

Cztowiek:

Komputer:

Cztowiek:

Komputer:

Cztowiek:

Komputer:

Cztowiek:

Komputer:

Cztowiek:

Komputer:

Cztowiek:

Komputer:

Komputer:

Cztowiek:

Komputer:

Wszyscy mgzczyzni sg tacy sami.

W jakim sensie?

Oni zawsze zmuszajg nas do tego czy
tamtego.

Mozesz poda¢ konkretny przyktad?
To moj chiopak zmusit mnie, bym tu
przyszia.

Twodj chtopak zmusit Cig, bys tu
przyszia.

Mowi, ze zbyt czesto jestem
przygnebiona.

Przykro mi, ze czgsto jeste$
przygnebiona.

To prawda. Nie czuje si¢ szczesliwa.
Sadzisz, ze wizyta tutaj pomoze Ci?
Potrzebuje pomocy. To jest pewne.
W czym potrzeba Ci pomocy?

Moze w znalezieniu sposobu na
dogadanie si¢ z matka.

Opowiedz co$ o swojej rodzinie.

Jakie okreslenie przychodzi Ci do
glowy, kiedy myslisz o ojcu?
Tyran.

To ma jaki$ zwigzek z tym, ze Twoj
chlopak zmusit Cig, by tu przyjs¢?

e postugiwaniu si¢ roznymi typowymi frazami (Co to bedzie dia Ciebie oznaczad, jesli

L)

e powracaniu do watkow, ktore pojawily si¢ wczesniej w czasie rozmowy (Czy to ma

jakis zwigzek z tym, ze ...).

Oczywiscie, to jeszcze nie oznacza pozytywnego wyniku w te§cie Turinga, poniewaz
celem rozmowcy Elizy wcale nie jest stawianie takich pytan, ktore pomoglyby w
rozpoznaniu tozsamosci: gdyby odpowiednie pytania zostaly postawione szybko

komputer zostalby zdemaskowany.
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Do kanonu opowiesci i legend o
sztucznej inteligencji weszto
pewne zdarzenie, ktére by¢ moze
nawet nigdy si¢ nie zdarzyto.
Opowiada si¢ mianowicie historig,
ktora miata zdarzy¢ si¢
pracownikowi pewnej firmy
komputerowej. Usiadt on przy
terminalu, przy pomocy ktorego
mogt si¢ tgczy¢ z innymi
pracownikami firmy. Tym razem
jednak okazato sig¢, ze na terminalu
uruchomiony byt program
,terapeutyczny”. W ramce obok
ukazany jest zapis rozmowy.
Rozmoéwca dat si¢ nabra¢, nie miat
cienia watpliwosci co do tego, ze
rozmawial z cztowiekiem!

Innym przyktadem jest system,
ktory jak sie wydaje, jest zdolny
prowadzi¢ inteligentne rozmowy.
Nosi on nazwe ,,SHRDLU”,
rozwijany byt pod koniec lat 60-
tych. Przyjmowat instrukcje
dotyczace ustawienia klockow na
blacie stohu. Tak naprawde klocki
nie istniaty, a tylko byty

Pracownik:
Terminal:
Pracownik:

Terminal:
Pracownik:

Terminal:
Pracownik:
Terminal:
Pracownik:
Terminal:
Pracownik:
Terminal:

Pracownik:

Mogtbym uzy¢ komputera dzi§ rano?
Dlaczego pytasz?

Bo to moze oznacza¢ dodatkowe
koszty na rachunku telefonicznym.
Dlaczego nie jeste$ tego pewien?
Moi potencjalni klienci nigdy nie
widzieli prezentacji tego systemu.
Duzo to dla Ciebie znaczy?
Oczywiscie, ze tak.

Wyglada na to, Ze jeste$ bardzo
pozytywnie nastawiony wobec tego.
Skoncz z tymi zartami.

Co to znaczy ,,skoncz z zartami”?
Jest jaki$ powdd, dlaczego nie moge
teraz uzywac¢ komputera?

Opowiedz mi o Twoich
potencjalnych klientach.

Zadzwon do mnie na numer 491--
1850

Nikt nie oddzwania... Pracownik jest tak
rozwscieczony, ze telefonuje do osoby, z ktorg —
Jjak mu si¢ wydawato -- rozmawial.

Pracownik:

Dlaczego tak mnie traktujesz?

Inny pracownik: Nie rozumiem, o co Ci chodzi.

prezentowane w formie obrazu na ekranie monitora. Chociaz w zasadzie zbudowanie
prawdziwego robota nie bytoby trudne. Rysunek ponizej przedstawia mikro§wiat robota.

blue
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SHRDLU potrafi prowadzi¢
zaskakujgco ptynne rozmowy, jak
ukazuje to ramka po prawej.
Wida¢, ze system potrafi
wykonywac¢ rozkazy, mato
sprecyzowane instrukcje,
rozpoznawa¢ formy zaimkowe i
nauczyc¢ si¢ znaczenia NOWego
stowa (,,dzwonnica”).

Czlowiek: Podnies duzy czerwony klocek.

Robot: OK.

System odpowiada ,,OK” i wykonuje polecenie.
Aby podnies¢ czerwony klocek, musiat najpierw
przygotowac miejsce dla zielonego i zdjgc go.

Czlowiek: Chwy¢ piramidke.

Robot: Nie wiem, ktéra masz na mysli.

Program nic nie robi, bo sq trzy piramidki.

Cztowiek: Znajdz kKlocek wyzszy od tego, co

trzymasz i wtdz go do pudetka.
System musi dowiedzie¢ sie, co znaczg zaimki
Lten” i,,80” oraz zdecydowad, uzywajgc
dedukcji, ktory z klocow jest przez niego
trzymany.

Robot: Rozumiem, ze stowem ,,g0”
okreslites klocek, ktory jest wyzszy
od tego, co trzymam.

Komunikat w celu poinformowania.

Robot: OK.

Reka robota musi odlozy¢ czerwony klocek, aby)
podnies¢ wyzszy niebieski.

Cztowiek: Co jest w pudetku?

Robot: Niebieska piramidka i niebieski
Klocek.

Czlowiek: Gdzie jest piramidka?

Wczesniej system na polecenie zwigzane z

., piramidkq "zareagowat stowami ,, Nie wiem
ktora masz na mysli”. Teraz juz wie, Ze chodzi
o te, ktora pojawita sie w poprzednim zdaniu.

Robot: W pudetku.

Cztowiek: A dzwonnica?

Robot: Przepraszam. Nie znam stowa
,,dzwonnica”.

System momentalnie przerywa wydajgcemu
instrukcje, gdy pojawia sig nieznane stowo.

Czlowiek: ,,Dzwonnica” to natozone na siebie
dwa zielone sze§ciany i piramidka.

Znak cudzystowu oznacza, ze pojawi sie
definicja nieznanego stowa.

Robot: Rozumiem.

Czlowiek: Powstaly juz jakie$ dzwonnice?

Robot: Nie.

Nowa definicja zostata uzyta.

Czlowiek: Zbuduj jedna.

Robot: OK.

Opis zawarty w definicji wystarcza do tego, by
wywnioskowac, jak zbudowa¢ obiekt nowego
rodzaju, jak i do tego, by rozpoznaé taki obiekt.
Zaimek ,,jedng” jednoznacznie oznacza
,,dzwonnice” i plan jest wykonywany.
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Jednakze, system jest bardzo
delikatny i fatwo zdemaskowac
zhudzenia, jakie stwarza.

Oto dalsza czg$¢ rozmowy —
ktora, cho¢ nie zostala
wygenerowana przez program
komputerowy, z pewnoscia
moglaby faktycznie mie¢ miejsce..
Cho¢ mozliwie byto wczesniej
zdefiniowanie nowego stowa
»dzwonnica”, to jednak
ograniczona ,,inteligencja” robota
nie pozwala na tworzenie definicji
bardziej opisowych.

W koncu robot przyznaje, ze nie
rozumie nawet stow, ktoérych sam
uzywa (Przepraszam. Nie znam
stowa ,,Przepraszam”)!

Mozemy wyobrazi¢ sobie inng
wersj¢ odpowiedzi na pierwsze
pytanie, ktorg mogtby sformutowaé
np. uczen w szkole. Nawet tak
krétki fragment rozmowy dobrze
ukazuje przewage cztowieka.

Czlowiek: Zamiana? Duzy czerwony klocek za
pistolet wodny?

Robot: Przepraszam. Nie znam stowa
,,Zamiana”.

Czlowiek: ,,Zamiana” to dobrowolna wymiana.

Robot: Przepraszam. Nie znam stowa
,,dobrowolna”.

Czlowiek: ,,Dobrowolna” czynnos$¢ to czynnosc¢
wykonywana bez przymusu.

Robot: Przepraszam. Nie znam stowa
,»,CZynnosc¢”.

Czlowiek: ,,Czynnos$¢” to dzialanie, ktére ktos
wykonuje celowo a nie przez
przypadek.

Robot: Przepraszam. Nie znam stowa
,cztowiek”.

Czlowiek: Przepraszam. Sadzitem, ze jeste$
bardziej bystry.

Robot: Przepraszam. Nie znam stowa
,»Przepraszam”.

Osoba: Zamiana? Duzy czerwony klocek za
pistolet wodny?

Robot: Juz mam pistolet wodny. Ale dam Ci

dwa klocki i piramidke¢ za Twoja
oblesng starg zabe.

e Taki ,robot” jest w stanie stwierdzi¢, ze pistolet wodny ma mniejszg warto$¢ dla

osoby, ktora juz go ma.

e  Wigcej — spodziewa si¢, ze taka osoba takze to wie ??? i nie dopytuje si¢ o to, jaki

jest powadd braku zainteresowania.

e  Wiecej. Dostrzega to, ze taka osoba chce mocno zamiany klocka na co$ cennego.

e [ zdaje sobie sprawe z tego, ze — inaczej niz w przypadku pistoletu wodnego —
warto$¢ klockéw zalezy od ich liczby.

e Probuje ,,zmigkczyé” rozmoéwcee przez probe ,,zohydzenia” zaby.

e Oznacza to, ze jest przygotowany do targowania sie.

Oczywiscie taki stopien przebieglo$ci jest poza zasiggiem dzisiejszych komputerow!
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Opowiadanie po prawej stronie Rybitwa popielata o imieniu Truman chciata

zostalo wygenerowane przez zbudowa¢ gniazdo. Truman szukat na brzegu
bardziej wspotczesny komputer jeziora galazek. Zadnych nie znalazt. Poleciat w
(pozne lata 80-te). Chociaz strone tundry. Spotkal niedzwiedzia polarnego o
zwigzlo$¢ 1 inne niedostatki tego imieniu Horacy. Zapytat go o to, gdzie mozna
tekstu od razu sugeruja, ze zostat znalez¢ galazki. Horacy ukryt gatazki. Powiedziat

on wygenerowany przez komputer, |Trumanowi, ze galazki sa szczycie gory lodowe;.
to mozna wyobrazi¢ sobie bardziej  [Horacy poleciat tam. Nie znalazt galazek. Horacy
bogata wersj¢ opowiadania, w szukal migsa. Znalazt migso. Zjadt Tumana.
przypadku ktorej bytoby to mniej Truman umart.

oczywiste. Trudno uznaé za
interesujacy styl tego krotkiego
opowiadania, ale bez opowiadanie

zawiera fabule. Czlowiek potrafi

tworzy¢ daleko bardziej ciekawg fabute, ale i ta zawiera elementy dramatu. Obecnie
istnieje wiele systemow do komputerowego tworzenia opowiesci. Pojawia si¢ jednak
pytanie o ich ocene — czy utwor powstal poprzez przystosowanie pewnego szablonu, czy
jest efektem mniej zdeterminowanego zachowania.

Corocznie rozgrywany jest konkurs o nagrode Loebnera. Rywalizacje wygrywa ten z
programéw komputerowych, ktéry z najlepszym efektem przechodzi test Turinga, tzn.
najlepiej imituje zachowanie cztowieka. Do roku 2012 zadnemu z programow nie udato
sie zdoby¢ ztotej ani nawet srebrnej nagrody, co wigzatoby sie wprowadzenie jury
konkursowego w btad co do ustalenia tozsamosci rozmowcy (za to kilku wstawionym dla
zmylenia zywym uczestnikom zawodow udalo si¢ przekonac¢ s¢dziow, ze sg
...komputerami — tego zdania nie ma w oryginalnej wersji tekstu, ale dodatbym to®©).
Nagrode brgzowsa przyznaje si¢ co roku dla najlepszego uczestnika. W pierwszym roku
rywalizacji (1991) program, ktory wygrat rywalizacje, oprocz postugiwania si¢ roznymi
innymi sztuczkami, potrafit upodobni¢ si¢ do cztowieka poprzez popetnianie drobnych
przypadkowych btedéw jezykowych.

Do tej pory nie stworzono takiego system sztucznej inteligencji, ktory bylby bliski zdania
testu Turinga. Wielu filozoféw uwaza, ze ten test nie mierzy i tak tego, co wigkszos¢
ludzi rozumie jako inteligentne zachowanie. Test jest raczej sprawdzeniem stopnia
rownowarto$ci zachowania: ustali¢, czy konkretny program komputerowy wykazuje
przejawy zachowania inteligentnego, co niekoniecznie oznacza faktyczne posiadanie
inteligencji, jak jg rozumiemy w przypadku cztowieka. Czy tak po ludzku mozemy
nazwac¢ kogo$ inteligentnym, jesli pozbawiony jest poczucia samo$wiadomosci,
doswiadczenia mitosci, po prostu ...zycia? Dyskusja na temat sztucznej inteligencji
prawdopodobnie bedzie mie¢ miejsce dalej.
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